

EL CORREO

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 centimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Paisas fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 centimos. Pago anticipado.

MADRID

Sábado 12 de Agosto de 1882.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Reciben anuncios, la Administracion y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 835

EDICION DE LA TARDE.

Un banquete en Barcelona.—Declaraciones políticas y económicas.

La prensa de Madrid ha dado poca importancia, en general, á lo que las correspondencias y periódicos de Barcelona decían ayer sobre el banquete allí ofrecido al Sr. Balaguer.

Conviene, sin embargo, decir algunas palabras sobre este suceso, pues al fin se trata de una region de España y de un grupo de hombres que representan una tendencia digna de estudio.

Tres discursos son de todos los pronunciados, los que merecen ser extractados: el del Sr. Romero, el del Sr. Orozco y el del Sr. Balaguer.

El Sr. Romero, dió como cosa corriente que el Gobierno negociaba un tratado con Inglaterra, é hizo un llamamiento á los catalanes para que se concertasen y previniesen para estorbar pacto tan calamitoso para la industria.

El Sr. Orozco, habló de la conveniencia de formar un gran partido nacional.

Y el Sr. Balaguer, á vuelta de unos cuantos ataques á los elementos más conservadores de la situacion, y de declarar se constituia un partido político, que para la realizacion de ciertos ideales políticos, debía contarse con el concurso de los demócratas monárquicos, debiendo además esperarse que saliera de su retraimiento el señor duque de la Torre, para ponerse al frente del nuevo partido; todo esto al lado y como dependiente de la idea proteccionista que el Sr. Balaguer mantiene con tenacidad digna de mejor causa.

Sobre estas declaraciones, en lo que tienen de económicas sobre todo, no sabemos lo que dirán *El Norte* y los demás periódicos que trabajan por una izquierda dinástica; pero calculamos lo que dirá el Sr. Moret y lo que se ocurrirá á todos los demás hombres de su tendencia, cuya vida ha sido consagrada en una buena parte á la defensa y propagacion de los principios libre cambistas.

No creemos que el Sr. Balaguer pueda hacerse la ilusion de que el llamado tercer partido, en el que militan hombres de ideas liberales, vaya á convertirse en proteccionista, destruyendo todo lo alcanzado y poniéndose á la zaga del Gobierno actual y aun de los mismos conservadores, cuyo proteccionismo reciente, no lo encuentra muy ortodoxo el Sr. Mañé y Flaquer, según unos artículos que está publicandose en el *Diario de Barcelona*; pero por lo mismo que no puede creer semejante absurdo el Sr. Balaguer, no comprendemos á qué su propaganda por una combinacion de fuerzas, que principia por no entenderse en las cuestiones económicas, por cierto hoy las más interesantes en la vida de un gobierno y las que más conformidad requieren para su aplicacion y desarrollo.

Es, pues, una idea infeliz é insostenible, la de casar la proteccion con la formacion de la izquierda dinástica; esta monstruosidad, de fijo no se abre camino, y además será condenada por el señor Moret y su órgano en la prensa.

Lo de las Baleares.

Algunos colegas de la noche han reproducido las siguientes noticias que tomaron de *El Diario de Palma* del día 8:

«Ha sido procesado el Sr. D. Juan Bautista Somogy, ex-gobernador de la provincia. La causa versa sobre injuria á la autoridad judicial, y se sigue en el Tribunal Supremo, único competente para conocer de los delitos de los gobernadores civiles.»

«La causa que se sigue contra el Sr. Somogy está relacionada con la intervencion que tuvo en uno de los embargos por contribucion industrial, un señor juez municipal de Palma en defensa de los derechos del industrial embargado.»

Hemos examinado con cuidado los periódicos de aquella isla llegados hoy y que alcanzan al día 10, y no hemos visto confirmada la noticia.

Solo si, dice *La Opinion*, que la salida del señor Somogy le impide publicar un artículo que tenia preparado para demostrar que la falta de tacto, han hecho perder el gobierno de esta provincia.

Esta es una opinion del colega, expresada en su número del día 8, sobre la que tampoco insiste en sus números posteriores.

Respecto del cobro de los impuestos encontramos las siguientes noticias:

Continúan verificándose los embargos de los industriales morosos, habiendo perdido el carácter de espectáculo que el público daba en días pasados á tales actos.

El Balcár hace este comentario á la noticia:

«Imposible parece que los industriales deudores no hayan comprendido aún sus verdaderos intereses y no vean la improcedencia de resistir al pago legal de un impuesto, dejándose embargar efectos de su comercio ó de su industria que tendrán que ser vendidos con perjuicio de los mismos interesados.»

«Por qué será que todos los grandes comerciantes de esta capital satisficieron en tiempo oportuno, sin dejarse embargar, sus respectivas cuotas? ¿No es esto suficiente para que los incautos se den á razón?»

«El día 8 fué retirado de la Casa Consistorial el piquete que en ella ha estado acantonado desde que empezaron los embargos.»

«*La Opinion* escribe extensos artículos demostrando que el movimiento de resistencia lo iniciaron y desarrollaron los industriales catalanes establecidos en Palma, y que luego se propagó á los alucinados é irreflexivos industriales de la poblacion.»

«*El Balcár*, en otro artículo muy sensato, dice:

«En Palma, donde el cansancio se deja ya sentir, y donde todos deploramos el rumbo en mala hora aconsejado, creemos llegado el momento de dar feliz término á tal asunto. Depongan todos por su parte las diferencias que les hace sustentar un mal entendido amor propio, y háganse accesibles los unos á los otros.»

Y termina prometiéndose mucho de la inteligen-

cia y celo del nuevo gobernador de la provincia, Sr. Larroca.

La cuestion de subsistencias.

Lo más notable que encontramos en los periódicos de provincias acerca de la crisis jornalera que se deja sentir en algunas de ellas, es lo siguiente:

En la sesion que el día 21 celebrará la diputacion provincial de Zaragoza, se aprobará la construccion de algunas carreteras provinciales, con el fin de proporcionar en sus obras trabajo á los obreros.

—En Castilla la Vieja la cosecha de trigo se presenta muy bien, y los vinos con un aspecto excelente; en Extremadura pocos pastos para los ganados y mala cosecha; en Salamanca poca animacion en el mercado; en Teruel, los campos bastante mal.

—Los periódicos de Huesca publican el siguiente anuncio:

«Desde el 15 del corriente mes en adelante, se admiten todos los operarios de la clase de peones y barrenderos que se presenten en la carretera de Ainsa á las Devotas.»

—El ayuntamiento y la junta de asociados de Osuna, deseando aliviar la tristísima situacion del considerable número de braceros de dicha ciudad que carecen de trabajo, ha acordado abrir una suscripcion entre las personas acaudaladas, encabezándola la municipalidad con 3.500 pesetas; para proporcionar á aquellos un rancho diario de pan, arroz y garbanzos; y careciéndose en los presupuestos de partida con destino á este objeto, ambas corporaciones han solicitado del señor gobernador se les autorice para invertir la referida cantidad con cargo á la partida correspondiente á obras de empedrado.

La iniciativa de la corporacion será secundada por la sociedad titulada *Casino de Osuna* y por gran número de labradores, los cuales están prontos á contribuir con sus recursos para proporcionar los alimentos que demandan por las calles los infelices trabajadores.

—*El Progreso* de Cádiz, publica un artículo en que recopila todo lo que ya se ha dicho sobre lo angustioso de la situacion de algunos pueblos de Sevilla y Cádiz, en que pone de relieve que no bastan los esfuerzos hechos en las localidades para remediar el conflicto.

—El ingeniero y arquitectos provinciales de Zaragoza, han formulado ya las medidas que se les encargaron referentes á las obras que se proyectan y que podrán emprenderse en breve plazo para hacer frente á la situacion del país, dando trabajo á los jornaleros.

Exposicion internacional de Bellas Artes.

Viena 7 de Agosto de 1882.

Sr. Director de *EL CORREO*.

Podría llenar muchas cuartillas refiriendo todo lo que en estos círculos político-diplomáticos se dice respecto de la cuestion egipcia y de las complicaciones á que puede conducir tambien habria materia para emborronar algunas planas si hablara de los comentarios que suscita el reciente é inesperado casamiento del insigne Mackart, con una célebre bailarina de estos teatros, pero como me falta tiempo y no sobra espacio en las columnas de *EL CORREO*, he de limitarme á charlar un poco con sus lectores habituales á propósito de esta Exposicion.

Tenemos aquí, hace dias, al académico Sr. Tubino, encargado de representar á nuestros artistas, y en verdad que si su mision es honrosa, no es para excitar la envidia. Figúrense mis lectores, que por consecuencia del reducido número de nuestros expositores no nos ha correspondido más que un jurado, y como las secciones son cuatro (Pintura, Escultura, Arquitectura y Artes gráficas,) el representante español se ha visto en la necesidad de concurrir á todas, estándome que más de una vez ha asistido á cuatro puntos en un sólo día, empezando sus tareas á las ocho de la mañana y terminándolas á las siete de la tarde, con el intervalo de media hora para almorzar.

A pesar de esto, como á Tubino no le falta voluntad y energía, ha tratado de cumplir con su deber y se, por haberlo escuchado de boca de varios artistas miembros del jurado, reñidos en fraternal banquete en el restaurant de Sacher, que nuestro compatriota promovió hace pocos dias una discusion por extremo comentada en estos círculos artísticos, pues que en ella aquel volvió por los intereses de los artistas españoles, con un *clán* que sorprendió no poco á los flamencos alemanes y á sus amigos holandeses y escandinavos.

Gracias á esta actitud decidida, basada en el mérito indisputable de nuestros lienzos, se nos ha hecho completa justicia. Tenemos otorgadas *dos medallas de honor* de las 19 que se han señalado á la pintura. Proporcionalmente España figura entre las naciones más favorecidas, pues que Francia, Alemania y Austria, con quintuple, cuádruple ó triple número de cuadros, no han logrado sino tres medallas la primera, cinco la segunda y dos la tercera.

Los artistas premiados han sido Casado y Pradilla, si bien en la lista de honor se leen los nombres de Vera, que quizá será condecorado, Peyró, Mérida, Haes y Moreno Carbonero. En ningun otro certamen internacional nuestra pintura ha conseguido en tan alto grado recompensas de esta calidad. No se trata hora de medallas de primera ó de segunda clase, sino de verdaderas *medallas de honor*, que aquí se llaman «Medallas del Estado.» Así se comprende lo rudo de las batallas que se han librado estos dias en el campo del jurado, y la insistencia con que cada nacion peleaba por el triunfo de los suyos.

Y se concebirá la suma de esfuerzos que presupone nuestro triunfo cuando se sepa que España—según he dicho—no ha tenido más que un jurado al lado de los cinco franceses (donde figuraban eminencias como Guillaume y Bonnat), de los cuatro alemanes, de los tres austriacos y de los dos belgas.

Al saberse el resultado de los debates, los pocos españoles que aquí residimos nos hemos llenado de júbilo, y con nosotros han experimentado igual satisfaccion los que con España simpatizan en esta

metrópoli. Grato ha de ser á nuestro corazon el ver que se nos considera y respeta, y que á pesar del apartamiento en que vivimos, el jurado internacional pone á los artistas de nuestro suelo al nivel de los franceses y austriacos, y tambien de los alemanes, pues aunque éstos ostentan mayor número de premios, el hecho reconoce por causa—aparte del mérito de los favorecidos—circunstancias particulares que no son para aquí expresadas. Cointerpretacion seria la presente para disertar sobre lo mucho que de dia en dia gana España en la consideracion europea, gracias á sus visibles progresos morales y materiales, á lo discreto de su política internacional y al juicio que procura hacer que cesen preocupaciones y errores tradicionales; pero esto me llevaria lejos de mi propósito, y aplazo la tarea para otro dia.—*L. M.*

Telegramas sobre Egipto.

DE «EL GLOBO.»

Paris 11.—No se conoce todavía el texto oficial de la proclama por medio de la cual el Sultan declara rebelde á Arabi.

Se sabe, no obstante, que en dicho documento el Sultan reprobaba principalmente toda tentativa de Arabi á reemplazar al jefe constituyéndose en virrey de Egipto.

Empiezan á llegar los soldados procedentes del contingente indio.

Los ingleses fortifican á Suez.

Tan pronto como llegue á Egipto el general Volsley, darán comienzo las operaciones.

Los émbates procuran impedir el regreso de los emigrados.

Hay falta de viveras en Alejandria.

Empiezan á someterse á la autoridad del jefe varios personjes del Cairo, lo cual hace suponer que no será cierta la noticia del pronunciamiento á que ayer me referia.

Abdelal marchará sobre Port-Said al frente de 3.500 soldados.

Paris 11 (11 tarde).—Gladstone pronunció ayer en el Parlamento un discurso en extremo interesante.

Dijo que Inglaterra no aspira á la ocupacion indefinida de Egipto, que seria contraria á los principios del gobierno, á los compromisos contraidos con las potencias y á las miras de Europa; manifestó que el *statu quo ante* no será el propósito definitivo de Inglaterra, si bien no considera necesario hacer ahora declaraciones acerca de este punto; negó que Arabi representara el partido nacional egipcio y terminó asegurando que la accion militar de Inglaterra está apoyada por toda Europa.

Paris 11 (5 tarde).—El Sultan se opone á que sus tropas sean mandadas por el general Volsley.

Dufferin aceptaría la proteccion colectiva del canal de Suez siempre que se dejase en libertad á Inglaterra para proseguir las operaciones militares inauguradas ya, y si la proteccion colectiva termina una vez restablecido el orden en Egipto.

Si se deja á cada potencia en libertad de desembarcar tropas según lo exijan las necesidades, los turcos no desembarcarán hasta que lleguen Derwich y Server.

Dufferin ha declarado que es indispensable un desembarco en Suez para salvar la ciudad.

Paris 12 (12 m.).—La proclama declarando rebelde á Arabi ha producido excelente efecto.

El Sultan, sin embargo, abraza siempre la esperanza de llegar á un arreglo amistoso con Arabi.

La proclama, redactada en tres idiomas, será leida al pueblo por los ulemas.

La conferencia volverá á reunirse el lunes.

El comité central del Cairo ha dado cuenta al Sultan del desembarco de los ingleses en el canal de Suez, manifestando además que está resuelto á defender el país contra la invasion extranjera.

El Sultan va cediendo diariamente á las exigencias de los ingleses.

DE LA AGENCIA FABRA.

Constantinopla 11.—Inglaterra insiste en subordinar las tropas turcas al mando de un general inglés. El Sultan se niega decididamente á acceder á esta pretension.

Paris 11.—El lenguaje de los periódicos oficiales de Berlín demuestra que Alemania no se halla dispuesta á entorpecer la accion inglesa en Egipto. Los periódicos rusos é italianos atacan duramente á Inglaterra. Los franceses le son favorables.

Londres 12.—Cámara de los Comunes.—El Sr. Dilke dió ayer que el arreglo de la liquidacion de Egipto consistia en un compromiso que el gobierno inglés no debe ni puede modificar. El Sr. Dilke añadió que Inglaterra no ha celebrado con Turquía ningún convenio militar.

El Sr. Gladstone anunció que la Cámara suspenderá probablemente sus sesiones el 18 de este mes hasta el 24 del próximo Octubre.

Paris 12.—Los despachos oficiales de Therapia confirman que en la Conferencia del jueves fué aceptada por el embajador de Inglaterra la intervencion colectiva de las potencias para velar por la seguridad del canal de Suez. Como en la proposicion del embajador italiano, que fué la que se aprobó, se habla de las potencias interesadas principalmente en el libre tráfico del canal, resulta que España deberá tener una participacion en la intervencion.

Alejandria 11.—Ha llegado la corbeta de guerra española *Tornado* y sale para Port-Said con objeto de penetrar en el canal y reemplazar en Ismailia á la fragata *Carmen*. La *Tornado* y la goleta *Censuelo* serán las encargadas de vigilar el canal quedando estacionadas en la embocadura (Port-Said) la *Zaragoza* y en la desembocadura la *Maria de Molina* que al efecto recibió orden de abandonar el apostadero de Filipinas con direccion á Suez. La *Carmen* volverá á Alejandria y es probable que reciba despues orden de dirigirse á Siria si continúa la agitacion contra los cristianos en aquel país.

El fratricidio de anoche.

Hacia las ocho y media de la noche de ayer tuvo lugar en la calle de la Magdalena uno de esos crímenes que horrorizan por razon de los estrechos vínculos que unian al asesino con la victima: ambos eran hermanos y habian vivido en perfecta armonia desde la infancia.

Los motivos que han dado lugar á la perpetracion del crimen, parecen tan fútiles, que hace dudarse hubiera entre ambos antiguos y ocultos odios de mayor entidad que la causa ocasional que parece haber motivado el asesinato.

Según lo que de público se dice, hace algunos años habian establecido los hermanos Santó un despacho de carne de ternera en la calle de Santa Isabel, y en la mañana de ayer Pedro y Baltasar tuvieron una reyerta sobre si habia despachado uno de ellos bien ó mal unas chuletas de ternera.

Algunas versiones dicen que á consecuencia de esta disputa, fueron llevados á la prevencion, siendo puestos en libertad al poco tiempo: la verdad del caso es que Baltasar no pareció en todo el dia por el puesto de carne, quedando solo Pedro.

Este último tenia una novia, con quien estaba muy próximo á casarse, y solian salir de paseo to-

das las tardes al oscurecer. Hacia las ocho y media volvian hacia su casa, cuando en la calle de la Magdalena se presentó Baltasar y llamó á su hermano.

Pedro se separó de su novia algunos pasos, y sin más disputa ni más nada, se vió acometido por su hermano, quien le dió tan terrible puñalada en la ingle, que le dejó sin vida á los pocos momentos.

A los gritos de la novia acudió la gente, que de nada se habia apercibido, y por más que se pretendió prodigar auxilios al que se creia herido, se encontraron con que ya era cadáver.

Baltasar habia aprovechado los momentos para huir, sin que á la hora que escribimos estas líneas haya sido preso.

Las autoridades que se presentaron en el lugar del suceso, encontraron en el suelo una navaja de regulares dimensiones, pero que no debió ser el instrumento que causó la muerte á Pedro, por hallarse cerrada y sin manchas de sangre; al parecer creese que pertenecería al muerto, quien quizá la sacó del bolsillo al sentirse acometido, sin darle tiempo para abrirla.

High-Life.

Con sorpresa y pena he leído la carta de mi antiguo *Asmodeo* en *La Epoca*, anunciando á la direccion que cesa de colaborar en aquel periódico.

Respetando los motivos que el cronista tenga para retirarse, y *La Epoca* para admitir esta *dimision*, permítaseme recordar los treinta y tres años de servicios al periodismo y á la alta sociedad de Madrid por el Sr. Navarrete.

Treinta y tres años ocupándose constantemente de una sociedad como aquella, tan susceptible y tan vanidosa; llenando constantemente de nombres propios las columnas de *La Epoca*, sin haber perdido un amigo. Solamente esto haria la reputacion de un cronista, si Navarrete no hubiera sido al mismo tiempo un autor dramático distinguido y un escritor elegante y correcto.

Parece muy fácil esto de dar cuenta de los sucesos de la vida real todos los dias. No lo es. Los lectores de un periódico como *La Epoca*, que necesitan saber y comentar dos veces á la semana el baile de la condesa, el pañuelo blanco de la generala, la rosa amarilla de brillantes de la señora del banquero, el pleito de los Sandoval, los dominós blancos de las incógnitas de la Opera, y las *soirées* de tantos Cachupines con dinero; ese público es más difícil que el del teatro y el de la novela, y á veces cuatro líneas de una crónica del gran mundo hacen más daño ó más bien que las estocadas ó las grandes cruces. Haber vivido treinta y tres años de noche para dar cuenta á los millonarios y á los grandes de sus actos públicos ó privados, sin ofenderlos; verse obligado mil veces á dar cuenta del duelo provocado por las coquetías de Fulana, del rapto de la hija del marqués, del escándalo habido en el matrimonio A***, ó de la virtuosa señora de X***, con quien tantos han conciliado el sueño, es tarea penosa, que requiere una habilidad especialísima, tan distante de la adulacion como de la injuria. Las crónicas de Navarrete, reñidas en tomos, serian la historia de nuestro mundo de Madrid y un arsenal de noticias curiosas. ¡Cuántos cambios en la fortuna, qué almacén de dramas, comedias y novelas! Si yo fuera rico, le ofreceria al colega dimisionario mi fortuna para publicar esos sesenta ó ochenta tomos de Crónicas madrileñas, que una vez dados á luz, no tendrian precio.

Habría como diez y seis años que conocí á Navarrete en casa de la duquesa de Híjar, donde hacíamos la comedia de salon varios tertulianos de la casa, de los cuales apenas quedamos dos ó tres. Desde entonces acá le he observado constantemente y le he visto en todas partes, invitado antes que nadie, porque era indispensable; si el noble ó el rico que dan un gran baile no esperasen que al dia siguiente habia de saberlo la poblacion, ¿lo darian? Navarrete era el cronista de la vanidad humana, y haber cumplido esta mision á gusto de todos sin resultar pesado ó servil, constituye su mérito, porque no siempre ha sido amable; cuando ha encontrado que censurar, lo ha hecho en la buena forma de un hombre bien educado; pero no por eso menos duro, y ha debido en más de una ocasion tener presente aquella frase del duque de la Penillade que decia: «No hay buena familia que no tenga su ahorcado.»

A la vez que sus crónicas escribia comedias, hacia revistas de teatros, era novelista en *La Ilustracion* ó en *La Moda*, fué director de la *Gaceta*...

Pero cualquiera que lea estos apuntes creará que *Asmodeo* ha muerto y que estoy haciendo su biografía.

No; vive y está sano y bueno y ha de perdonarme que al leer su despedida haya empezado mi crónica por el fin de las suyas; pero yo soy impresionista.

Otro amigo, español ilustre, me sorprendió ayer en mi trabajo cotidiano.

Suenan dos golpicitos á la puerta de mi cuarto.

—¡Entre!

¡Quién iba á figurarse que era este Padre Eterno de los versos que quedan? Era Campoamor.

—¡Escribidme una carta, señor cura,

le dije:

—Ya sé para quién es. ¡Va á Biarritz!

Y escribimos los dos, yo la carta y él la posdata.

Hélo aquí, en París, siempre joven, siempre simpático, sonriente, atrayendo á todo el mundo con esos ojos brillantes y expresivos y esa manera de decir las cosas, que convence al más testarudo. Aquí le tenemos por unos dias estudiando costumbres y cosas de este pueblo, especialísimo que debe producir una *Dolora* cada cinco minutos.

Se ana más la patria cuando se está lejos de ella, y la visita de un colega, con el que se puede hablar de todo lo que constituye nuestro modo de ser, quebrantando por algunos momentos esta vida francesa, prescindiendo por algunos momentos durante una hora de este enrevesado y antipático idioma *parisien* para oír con la voz más sonora del mundo nuestra hermosa lengua castellana de labios del popularísimo poeta, es un verdadero regalo, y á fe de cronista que la presencia de Campoamor en París es para mí una verdadera *trouvaille*.

Pocos minutos despues de la visita era de un ex-

trajero, pero al cual los madrileños consideramos ya como español, M. Houghton: el activo corresponsal del *Temps* y del *Standard* en Madrid, está aquí de paso.

Houghton viene de Londres; sus impresiones sobre la cuestión de Egipto son naturalmente favorables á sus compatriotas; pero con su buen sentido y práctica de la política no se engaña al suponer que Inglaterra...

¡U! *Pas de politique*, mis crónicas son profanas, quede para el corresponsal político ocuparse de estas cosas.

No dejaré, sin embargo, de saludar al nuevo presidente del Consejo M. Duclerc, conocidísimo en nuestra buena sociedad de Madrid. M. Duclerc, que ha vivido diez años entre nosotros, que habla perfectamente nuestro idioma, es un antiguo amigo y hay que darle la bienvenida.

Poco movimiento ya por aquí. París ya no es París hasta Noviembre. El teatro Francés rinde culto al repertorio y la reprise del *Chandelier* de Musset ha sido la novedad de la semana. M. Perrin ha presentado diez ó doce actores y actrices nuevos, todos notables, que anuncian futuros *sociétaires* de la comedia francesa.

¡Todos los años artistas de mérito! ¡No es esto envidiable?

Para concluir, un anuncio que he leído ayer en letras de oro, en el boulevard Bonne Nouvelle:

Coursés fisiológicos.

¡Esto sí que puede llamarse fisiología entre pecho y espalda!

RABAGÁS.

P. S. Movimiento de españoles, ó como dicen por ahí, *andé el movimiento*.

Llegaron el duque de los Castillejos, el Sr. Loring, el vizconde de Morata, la duquesa de Prim, la condesa de la Corzana, el conde de Gomar de paso para Londres. La reina Isabel sale el 17 para Comillas; han vuelto los duques de Alba de Lóndres; llegó M. Audrieux de España.—R.

OFICIAL

GUERRA.—*Reales decretos* admitiendo la dimisión del cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Juan Villegas y Gomez, y nombrando en su lugar al teniente general D. Camilo Polavieja y Castillo.

HACIENDA.—*Reales decretos* declarando cesante, con el haber que por clasificación le correspondía, á Manuel María Cabello y Gatica, del cargo de delegado de Hacienda de la provincia de Burgos, y nombrando en su lugar á D. Eduardo Gomez de la T. re.

Otro declarando cesante á D. José María Torres, delegado de Hacienda de la provincia de Huesca, y nombrando para dicho cargo á D. Ricardo Cisneros.

GOBIERNACION.—*Reales decretos* aprobando el contrato de arrendamiento de las casas números 46 y 48 de la calle de Serrano para cuartel de la Guardia civil, y concediendo nacionalidad española al hebreo Moisés Acrich Benasayag.

Real orden disponiendo que el subsecretario de Gobernación, D. Luis Rute, se encargue del despacho de la dirección general de Administración local mientras dura la ausencia de D. Isidro Aguado.

FOMENTO.—*Real orden* derogando la disposición octava de la de 23 de Abril de 1864, referente á los maestros de escuela.

Hé aquí la parte dispositiva:

1.º Los rectores de las Universidades podrán conceder licencia á los maestros de las escuelas públicas para ampliar sus estudios y obtener títulos superiores á los que poseen, dejando al frente de su escuela un sustituto retribuido de su cuenta y aprobado por aquella autoridad.

2.º La concesión de estas licencias la pondrán los rectores en conocimiento de la junta provincial de Instrucción pública y del director de la Escuela Normal respectivas, quien velará por la asistencia á las clases del maestro autorizado, y en caso de que dejase de asistir por más de un mes sin motivo justificado, lo participará al rector que le retirará la licencia, poniéndolo en conocimiento de la junta de Instrucción pública.

3.º Los directores de las escuelas normales, dentro de los ocho días siguientes á la terminación de los exámenes del mes de Setiembre, comunicarán al rector si el maestro á quien se autorizó para estudiar ha perdido curso ó si ha reprobado en alguna asignatura, y esta autoridad lo pondrá en conocimiento de la respectiva junta de Instrucción pública.

4.º Las juntas provinciales de Instrucción pública harán constar en el expediente y hoja de servicios del maestro que se halle en este caso las circunstancias contenidas en la disposición anterior, ó la de haberse retirado la licencia por no asistir á las clases, y le servirá de nota desfavorable para sus traslaciones y ascensos en la carrera y para su colocación en el escalafón respectivo.

5.º Las anteriores disposiciones son también aplicables á las maestras que soliciten ampliar sus estudios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Subastas*.—La dirección de Propiedades y Derechos del Estado anuncia para el día 24 del actual la de las obras de revoque, pintado, acometimiento de aguas pluviales, lavado y refundido de cantaría en las dos fachadas del edificio que ocupa el ministerio de Hacienda.

—Para el día 26 del actual anuncia la Administración provincial de Madrid la de las drogas y sustancias medicinales que por término de un año necesitan las oficinas de farmacia del Hospital provincial y de San Juan de Dios.

DIRECCION GENERAL DE LA CAJA DE DEPÓSITOS.—Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 14 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Intereses de depósitos necesarios en metálico de particulares.—Segundo semestre de 1880, carpeta núm. 358 de señalamiento.—Primer semestre de 1881, carpeta número 413 de id.—Segundo semestre de 1881, carpetas números 449 á 454 de id.—Primer semestre de 1882, carpetas números 101 á 200 de id.

AL MENUDEO.

Asciende á 40.543.850 pesetas el valor total de la riqueza rústica y urbana amillarada en el distrito municipal de Madrid.

Los contribuyentes por territorial habrán de satisfacer en el presente año económico 6.553.658 pesetas, en cuya cantidad van incluidos el 16 por 100 para el Tesoro, el uno de cobranza y las partidas fallidas.

En un café de la plaza de la Cebada se promovió anoche un escándalo entre los cantaores que allí distraen al público.

Uno de los actores arrojó una botella á la cabeza de una cantaores, que resultó gravemente herida.

Habiendo intervenido la autoridad en el asunto, el agresor fué detenido y la herida conducida á la Casa de Socorro primero y luego al hospital General.

En la estación del Mediodía produjo ayer tarde tal alboroto una mujer que fué preciso detenerla; conducida á la sala del juzgado, parece que repitió allí las escenas de la estación.

Dice *La Liberté* de París copiándolo de un periódico de Marsella:

«Dos jefes del ejército español acaban de visitar á Marruecos en condiciones que dan bastante que pensar. Uno de los oficiales, uno de los cuales es coronel, y comandante el otro, fueron primero de Ceuta á Tetuan; luego visitaron Anghera y Tánger, estudiando minuciosamente el terreno que recorrian. En todas partes han toma-

do medidas y levantado planos. Han hecho además muchas preguntas y observaciones sobre algunas baterías que han examinado detalladamente. Así que terminaron sus estudios, ambos jefes volvieron á España.

De ser cierta la noticia, quizá tenga relación más bien con los ofrecimientos de cambio de territorios hecho por el Sultan de Marruecos.

Ayer mañana ha regresado de Astorga el director de comunicaciones Sr. Martínez (D. Cándido).

Se nos ruega llamemos la atención de nuestros colegas para que comisionen á persona autorizada que pueda recoger del negociado de prensa de la dirección de Correos, los números devueltos por la administración de provincias, y que por diversas causas no han podido llegar á su destino.

Creemos que esta deferencia de aquel centro favorece no poco los intereses de las empresas periodísticas.

No es cierto, como han dicho algunos periódicos, que hayan sido denunciados por el fiscal de imprenta *El Porvenir* y *La Nueva Prensa*; ambos periódicos han sido llevados á los tribunales ordinarios, el primero por reproducir una hoja clandestina sobre la resistencia al pago de las contribuciones en Barcelona, y el segundo por un artículo que publicó el día 3 del mes actual.

Lamentamos el percañe de nuestros apreciables colegas.

Segun noticias recibidas de Bilbao, ayer á las cinco de la tarde se inauguró solemnemente la Exposición provincial.

Han asistido al acto casi todas las corporaciones oficiales y particulares de la capital de Vizcaya y gran número de individuos. El gobernador civil señor Piralá, que presidia la apertura, ha pronunciado un entusiasta discurso ponderando la riqueza minera de este país y alabando como se merece el amor al trabajo que tienen los vizcainos. Ha sido muy aplaudido.

Terminada la apertura oficial los invitados á ella han recorrido la Exposición que es variada y digna de estudio. Como ensayo puede decirse que este certámen no deja nada que desear. Las instalaciones industriales son verdaderamente notables y están colocadas con mucho gusto.

En ferretería y fundición merecen citarse las obras expuestas por los Sres. Ibarra, Bolueta, Sargardui y Orconera y por la compañía franco-belga.

En viticultura se distingue la instalación del señor Arana.

En tapicería el Sr. Elorza; en mármoles los señores Paul Sericola y Lopetegui y en aves y plantas los Sres. Villavaso, Rivas, Seguin y Eguilior.

Han presentado algunos cuadros muy notables los pintores Sres. Guinea, Salazar, Segui y Echevagaña.

La concurrencia de forasteros es extraordinaria.

El gobierno francés ha conferido el título de oficial de la legión de honor al gobernador civil señor conde de Xiquena.

Segun la prensa de Santander, adelantan rápidamente las obras para la conducción de aguas á la población. Está terminada la escavación del depósito, la cimentación se presenta en las mejores condiciones, el túnel de Colsa, de más de 100 mil metros, se está perforando, así como el de Escajo.

De manera que no se duda en la terminación de las obras para el 15 de Mayo del 84 ó quizás antes de esa fecha en que termina el plazo de la concesión.

Segun noticias de la Habana el día 20 de Julio se presentaron en casa del Sr. Sotolongo, acudado propietario de la localidad, dos individuos diciéndole que se habían comprometido á asesinarle por 500 pesos, pero que si les daba esa cantidad desistirían de su propósito.

El Sr. Sotolongo dijo que en aquel momento no disponía de dicha cantidad, pero ofreció entregarla al siguiente día en un lugar convenido.

Avisado el jefe de policía dispuso que se ocultaran algunos agentes de la autoridad para detener á los individuos en cuestión que se presentaron á caballo y lograron escapar en los primeros momentos haciendo fuego contra la policía, pero fueron detenidos pocos momentos despues.

Segun resolución del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de Estado, en adelante, y hasta que se comprenda en las tarifas vigentes de consumos el producto llamado *legia fénica* (que se emplea para el lavado de ropa), no podrá ser gravado con derecho alguno por dicho concepto.

El número de perros muertos por asfixia en el depósito municipal de Madrid ascendió ayer á 488 y el de vendidos y devueltos 33. Pasan de 600 los recogidos por los agentes.

Ha comenzado el servicio de trenes mixtos entre las estaciones de Vigo y Caidelas, esperándose el permiso de la dirección para llevar en ellos la correspondencia, que actualmente se conduce por la vía de Portugal.

Ayer á las tres de la tarde se inauguró en Cádiz la Exposición libre de pinturas, establecida en el local de la Academia Filarmónica. El salon donde están colocados los cuadros es muy espacioso. Las obras presentadas ascienden á 130.

Dicese que han llegado á Madrid, procedentes de Barcelona, tres carros cargados de papel de la deuda exterior para su conversión, habiéndose depositado dichos valores en el Banco de España.

La comisión de festejos de Zaragoza, con motivo de la concesión del ferro-carril de Canfranc, se reunió anoche en los salones del Centro Mercantil para fijar el presupuesto de las fiestas.

A pesar de lo que en contrario se ha dicho, no es exacto que en Cervera (Zaragoza) se haya presentado la epidemia variolosa.

El tamborilero de Castro-Urdiales.

Hace un mes, sobre poco más ó ménos, publicó EL CORREO una noticia, tomándola de un periódico de provincias, referente á ciertas oposiciones verificadas en Castro-Urdiales para proveer la plaza de tamborilero.

No creyendo verdadera la noticia referida, la aderezamos con algunos comentarios, que reprodujo toda la prensa, bien ajenos de lo que había de ocurrir despues, y sobre todo sin ánimo de molestar en lo más mínimo á los habitantes de aquella población.

A instancias de otro periódico local rectificamos la noticia quince días despues de publicada; pero esta rectificación no ha llegado sin duda á conocimiento de los vecinos de Castro-Urdiales, porque hoy hemos recibido la siguiente carta, que con gusto reproducimos, en prueba de nuestra imparcialidad:

«Castro-Urdiales 6 de Agosto de 1882.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mio de mi mayor consideracion: Con el ob-

jeto de que no sea Vd. sorprendido con alguna otra inexacta noticia, como la que se publicó en el mes anterior en su periódico, respecto al certámen de la plaza de músico tamborilero de esta villa; en donde se ridiculizaba á este pueblo, á su muy ilustre ayuntamiento y al jurado que presidió los ejercicios del día 6 de Julio pasado, me tome la libertad de dirigirla la presente, manifestándole que en el día 3 del corriente se celebró el segundo concurso á la plaza arriba indicada, dotada con dos pesetas diarias; verificándose los ejercicios de oposición en el teatro de esta villa, con toda la solemnidad que se requiere para tales actos, y con la mayor imparcialidad, con la asistencia de la autoridad municipal y de un considerable número de personas ilustradas, algunas de ellas muy competentes en la materia para poder apreciar el mérito de los opositores, como fueron el señor maestro de capilla de la catedral de Valladolid, que por casualidad se encontraba en ese día en esta villa, y el Sr. D. Segundo Enguita, maestro pianista de la compañía de zarzuela que actúa en este teatro.

El jurado que este ilustre ayuntamiento nombró para el efecto, tanto en los ejercicios del día 6 de Julio último, como en el día 3 del corriente, lo han compuesto: como presidente, mi humilde persona, organista y maestro de capilla de esta parroquia; D. Pedro Uriá, músico tamborilero de la villa de Bilbao, artista notabilísimo en el difícil é ingrato instrumento del silbo, y además excelente músico, y D. Justo Vicente Blanco y Santa María, maestro compositor y pianista en esta localidad.

Por lo tanto, señor director, ni en el anterior certámen, ni en el del día 3 de este mes se compuso el jurado de dos bailadores y dos bailaroras, como se publicó en su periódico, ni esta respetable corporacion municipal es tan poco ilustrada, que fuese á ponerse en ridículo, nombrando un jurado semejante.

Yo le ruego, señor director, tenga la bondad de dar cabida en su ilustrado periódico á esta sencilla manifestacion, no tan solo por el buen nombre de su periódico, sino para que la opinion pública estraviada con su escrito anterior, vuelva á formar otra muy distinta de la que habrá formado de este pueblo y de su corporacion municipal; dejando á esta y á aquel con el jurado que presidió, en el lugar que les corresponde, que es el de ilustrados y cultos.

Sin otra cosa, tiene el gusto de ofrecerse de Vd. afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Eugenio Blanco Albá.»

Adulterio trágico de Mme. Fenayrou.

(Continuacion.)

VISTA PÚBLICA.—INTERROGATORIO Á MARIN.—MÓVILES DEL CRÍMEN.—DECLARACIONES DE GABRIELA, DE LUCIANO Y DE LOS TESTIGOS.—CERTIFICACION DE LOS MÉDICOS.—LIGERAS CONSIDERACIONES.

Por falta de espacio no pudimos terminar ayer el interrogatorio de Marin. Hemos llegado á los

Móviles del crimen.

Presidente.—¿Cuál ha sido el móvil del crimen? Marin (con voz sorda). La venganza.

Presidente.—Pero el cuidado que habeis tenido de esconder el cadáver y ese molesto trabajo que os habeis tomado para borrar todas las huellas del crimen no son los procedimientos ordinarios del marido que venga su honra, son los procedimientos del asesino... Hubiérais podido, puesto que vuestra mujer era vuestra cómplice, permitir una cita á los amantes, cogerlos *in fraganti* y matar á Aubert... la ley hubiera visto en estas circunstancias alguna atenuante, y no que lo haceis venir para asesinarlo abominablemente.

La opinion pública ha creído ver otra causa en vuestro crimen... Era la envidia profesional contra vuestro antiguo dependiente que prosperaba mientras que os arruinábais, ó bien algun secreto de profesion, como por ejemplo ciertos servicios prestados entre vuestra clientela, que no siempre era escogida...?

Marin (vivamente).—¡Qh! no, lo juro, mi honradez...

Presidente.—No habéis de ella.

Como hombre social se ha dicho de vos que erais tramposo en el juego. Como farmacéutico habeis sido falsificador. Aubert podía saber ciertas cosas... un envenenamiento... un aborto que hubiérais preparado... (Sensacion.)

Estas son las sospechas de varios testigos. Vuestra suegra habia dicho: «Mi yerno acabará en presidio!»

Marin.—(Deshecho en lágrimas). ¡Esto es horrible!

Presidente.—Y el doctor Durand, vuestro antiguo amigo, ha repetido esta frase que Aubert le dijo un día. Cuando se tiene cogido á uno, no hay nada que temer de él.

Marin.—No sé lo que quiere decir con eso.

Presidente.—En fin, teniendo en cuenta esa mezcla de sangre fría y crueldad, esos horribles detalles tan minuciosamente calculados y esa serena comedia con que el crimen se ha consumado, se ha llegado á decir que no era la venganza de un hombre, sino la de una mujer...

Habeis dicho que habeis hecho de vuestra mujer una esclava; ¿no resulta de esto lo contrario? ¿No parece que habeis sido el instrumento de vuestra mujer?

Marin (con gesto melodramático).—No, no he sido instrumento de nadie; me he vengado.

Despues de un corto paréntesis se da principio al

Interrogatorio de Gabriela.

El presidente reseña á la ligera las confesiones que acaba de hacer Marin, y añade dirigiéndose á Gabriela: En resumen, resulta contra vos la parte que hayais tomado en el crimen escribiendo á Aubert para conducirle á Chatou; la que hayais tomado en la ejecución del crimen, y la que resulte de la influencia que hayais ejercido sobre Fenayrou.

Acerca de estos diversos puntos voy á interrogaros. Perteneceis á una honrada familia y habeis recibido una educacion excelente. En el colegio donde estabais os consideraban como una jóven aplicada, inteligente y amable, y la directora ha declarado que érais el modelo de las pensionistas.

El 20 de Julio de 1869 os casaron, y resulta de los antecedentes tomados que aceptasteis el matrimonio sin alegría.

Gabriela.—Lo acepté como matrimonio de conveniencia y para obedecer un mandato de mi madre. Mi marido no me gustaba.

Presidente.—¿Qué defectos le encontrábais?

Gabriela.—Ninguno; que no me era simpático; aunque esperaba que al cabo de algun tiempo de matrimonio acabaria por amarle. Por lo demás, nunca le he tenido ódio como se ha dicho.

Presidente.—No respondéis á mi pregunta; ¿qué defectos le encontrabais?

Gabriela.—Porque me tenia desconfianza; yo era amante y afectuosa, y mi marido era un poco frio.

Presidente.—Habeis tenido dos hijos, si no habeis tenido un tercero es porque se temia que os fuera muy perjudicial el parto.

Gabriela.—Sí, efectivamente.

Presidente.—En los dos primeros años de vuestro matrimonio seguisteis una conducta ejemplar, y al tercero cambiasteis de costumbres y de carácter; os hicisteis coqueta, provocativa, infiel y... desordenada.

Gabriela.—No era ni desordenada, ni coqueta, ni infiel.

Presidente.—Esto, aparte de vuestro viaje á

Saint-Aulin con Aubert, despertó las sospechas de la madre de éste. ¿Sabéis como Mad. Aubert os juzgaba? Pues decia de vos: «Tiene la mirada atrevida y parece el pudor espantado.» A M. Fleuri que fué testigo de vuestro matrimonio, tambien le mereceis un juicio severo. Se atraerá, ha dicho á varios hombres y preferirá al último. Ha llegado á decir que cuando venia á París y se alojaba en vuestra casa, os presentabais por la mañana en su cuarto, desocada y casi desnuda.

Gabriela.—¡Falso! ¡Completamente falso!

Presidente.—Por último, la portera tambien ha dado malos antecedentes de vuestra conducta, y de todo resulta un hecho positivo: que Aubert, el dependiente de vuestro marido, era vuestro amante. Afirmáis que estas relaciones comenzaron en 1879; pero los testigos dicen que datan de 1873, y madama Aubert notó vuestras familiaridades con su hijo en 1875.

Gabriela.—Comenzaron en el mes de Abril del año 1879.

Presidente.—De todos modos desde 1875 se estableció una correspondencia amorosa entre vosotros, y cuando al fin llegasteis á ser la amante de Aubert, celebrábais vuestras entrevistas primero en vuestra misma casa y luego en la de Mad. Barbey. En 1881 rompisteis por algun tiempo y os reconciliasteis por solicitud vuestra, escribiéndoos cartas que no obtuvieron contestacion.

Gabriela.—Jamás rompimos por completo.

Presidente.—¿Por qué no enseñais las cartas para probar lo que decís?

Gabriela.—Porque las he quemado.

Presidente.—Aubert no ha sido vuestro solo amante. M. Grousteau, un amigo que conocí á vuestro marido en las carreras, tambien lo fué. Y para comunicaros con él, adoptasteis una especie de escritura cifrada, durante vuestras relaciones desde el 1.º de Noviembre de 1881 hasta principios de Enero último, que lo visteis la última vez para felicitarle por la entrada de año.

Pero todavía tuvisteis un tercer amante... Gabriela (vivamente).—¡No!

Presidente.—Bueno; siempre resulta que habeis tenido dos amantes á la vez; lo que ha hecho decir á un testigo: «Mme. Fenayrou dejaba á su marido por sus amantes y á sus amantes uno por otro.»

¿Es verdad que dabais dinero á Aubert? Gabriela.—Sí, señor.

Presidente.—¿Dónde cogiais ese dinero? Gabriela.—En la caja.

Presidente.—¿Lo sabia vuestro marido? Gabriela.—No.

Presidente.—¿No se apercebí nunca de que faltaba dinero en la caja? ¿Cómo haciais para dar ese dinero á Aubert? Gabriela.—Cuando estaba en casa, me era muy fácil; despues, cuando se marchó, se lo enviaba. Pero la suma más crecida que le he dado fué de 60 francos que pedí prestados á mi criada. En tres años habré recibido Aubert entregados por mí de 400 á 500 francos.

Presidente. (Con severidad).—¿Es exacto todo eso? No debéis calumniar al desgraciado que habeis conducido á la muerte.

Gabriela.—Es estrictamente verdad.

Presidente.—Algunos testigos afirman, sin embargo, que el carácter de Aubert no era como resulta de vuestras aclaraciones. Es cierto que un dependiente de vuestro marido ha declarado en la instruccion que sospechando un día de que enviabais dinero á Aubert, abrió la caja que le entregasteis y encontró en ella un billete de 100 francos. Pero, como observareis, vuestras declaraciones no están de acuerdo con las de él, puesto que afirmáis que la mayor cantidad que le habeis dado ha sido de sesenta francos.

Gabriela.—Puedo engañarme.

Presidente.—¿Cuándo supo vuestro marido esas relaciones con Aubert?

Gabriela.—En Marzo de 1881.

Presidente.—Pero antes de esta fecha habeis tenido ya escenas violentas, habeis inspirado sospechas á vuestro marido. Un día procuró dispararos un revolver, porque á pesar de sus advertencias visitábais á Mme. Barbey, hermana de Aubert.

¿Por qué hecho conocí de un modo cierto esas adúlteras relaciones? Gabriela.—Porque se las confesé.

Presidente.—En la instruccion ha declarado vuestro marido que os interceptó una carta. ¿Rompiesteis con Aubert cuando os cogió esa carta en 21 de Marzo? Todo esto es muy singular. De todos modos se hicieron ménos frecuentes en los últimos tiempos vuestra relaciones.

Aubert no aceptaba con gusto las citas que le dabais; se habia hecho positivista y solo se ocupaba de hacer prosperar su farmacia. Por otro lado, vuestro marido os enseñaba grabados donde se presentaba á las adúlteras atadas á un poste y azotadas; os contaba terribles historias de venganza marital, y cuando conoció vuestras relaciones se apoderó de él una cólera violenta, rompió vuestra fotografia, os amenazó de muerte y os condujo á casa de vuestra madre prometiendoos no perdonaros si no le ayudábais á matar á Aubert.

Gabriela.—Sí, señor, y le contesté: «Haré lo que quieras; seré tu esclava; te obedeceré ciegamente.» Me habia amenazado con matarme y matar á mis hijos si rehusaba.

Presidente.—Habeis dicho que estábais enloquecida; aterrorizada.

Gabriela.—¡Qh! Del todo.

Presidente.—Entonces consentisteis en escribir lo que os dictaba vuestro marido citando á Aubert, que os respondió con tibieza. ¿Dónde están esas cartas? Gabriela.—Las quemé.

Presidente.—Es extraño. No parece muy verosímil la historia de esta tercera carta y la del envío de los 2.000 francos.

¿Escribisteis á Aubert y no aceptó la cita hasta que le enviasteis ese dinero? Gabriela.—Exactamente.

Presidente.—De manera, que vuestra reconciliacion tuvo por base vuestra sumision á la voluntad de vuestro marido, que exigió vuestra ayuda para matar á Aubert.

¿Por esta época, quiso Fenayrou que recuperaseis vuestros hábitos religiosos, que habeis perdido por su misma influencia de hombre libre-pensador? Gabriela.—Sí, señor.

Presidente.—¿Y le ayudasteis, en efecto, á preparar el crimen? Se ve vuestra intervencion en todo, mostrando más sangre fria que vuestro marido. Alquilasteis los muebles en la casa de Chatou, decidisteis á Luciano á secundar á Marin, á cuya saña entregasteis á Aubert.

Gabriela.—Estaba loca; mi marido, que desconfiaba de mí, me vigilaba siempre.

Presidente.—Con razon. ¿Proporcionasteis la sábana para hacer la pelota y las agujas?

Gabriela.—Todo estaba en la casa.

Presidente.—Por último; el día del crimen, com-

prasteis los billetes, por la tarde pasasteis por la farmacia de Aubert, como habíais convenido, y luego os fuisteis a esperar la hora del tren a la iglesia de San Luis de Antin. ¡Dígesteis en la instrucción que fuisteis a la iglesia a buscar inspiración! Desgraciadamente no os inspirasteis. ¿Qué hicisteis allí?

Gabriela.—Hacer tiempo.
Presidente.—¿Qué sentimientos experimentasteis cuando conducías a vuestro amante a la muerte.
Gabriela.—Una emoción muy viva. (Sensación en el auditorio.)

Tenemos el disgusto de no poder terminar hoy el interrogatorio de Gabriela; pero como hace declaraciones muy interesantes y no queremos privar a nuestros lectores de ningún detalle para que aprecien por sí mismos el carácter de esta adúltera extraña, continuaremos mañana.

EDICION DE LA NOCHE.

ASUNTOS DE EGIPTO.

Inglaterra y Turquía.

Aunque otros telegramas vuelven a afirmar hoy que el Sultán ha declarado rebelde a Arabi, dicha afirmación es de todo punto inexacta como opinábamos ayer.

Buscando el origen de semejante error en los periódicos extranjeros llegados hoy, encontramos un telegrama fecha 9 del actual dirigido al Times por su corresponsal de Constantinopla, cuyo telegrama ha debido servir de fuente a ciertos corresponsales, no para decir lo que en dicho telegrama se expresa, sino lo que ellos han traducido malamente.

En primer lugar el corresponsal del Times no autoriza las afirmaciones que hace, más que por el dicho de una persona que él conceptúa imparcial. Esa persona ha leído la proclama del Sultán declarando rebelde a Arabi, y cree que su texto satisfará a lord Dufferin. Pero esto no acusa otra cosa más que la intención de la Puerta de proclamar rebelde al dictador de Egipto, con tal que Inglaterra acepte las condiciones impuestas por Turquía para su cooperación.

Como estas condiciones no han sido aceptadas, claro es que la proclamación no ha tenido efecto. Y en esto es en lo que precisamente nos fundábamos ayer para desmentir los expresados telegramas.

Por lo demás, véase la confianza que los manejos de la Puerta inspiran al mismo corresponsal del Times en estas líneas de su telegrama del 9:

«Ahi va una prueba del carácter maquiavélico de esta política. El *Vakyt*, órgano que recibe inspiraciones oficiales, dice en su número de hoy:

«En Rauleh acaba de librarse un serio combate. Según verídicas informaciones, los ingleses han sido impotentes para conseguir el fin que se proponían. Su proverbial cobardía en las batallas de tierra y el clima de Egipto, bastarán para debilitarlos. Fácil nos es ya prever las inmensas dificultades y sufrimientos que han de encontrar en la presente campaña.»

¿Puede haber ya la menor duda acerca del género de cooperación que podemos esperar de estos aliados, cuyo órgano oficial se expresa en semejante lenguaje?»

El párrafo de *El Vakyt* refleja también el estado de los ánimos en Constantinopla, favorable por completo a la causa que representa Arabi. Si a esto se agrega el movimiento anti-cristiano de Siria, de que hablaban los telegramas de ayer, se comprenderá hasta qué punto es grave la situación del Sultán y lo imposible que se halla de ciertas transacciones que le desacreditarían por completo ante el mundo musulmán.

Por eso el pacto-militar con Inglaterra, ni se ha hecho, ni llegará a hacerse. El gabinete de Londres sabe muy bien lo que tiene que pedir para que la Puerta se vea en la imposibilidad de concedérselo.

La cuestión egipcia se halla, pues, reducida a los términos precisos que venimos indicando desde hace días. Turquía, recelosa tal vez del abandono de las potencias, procura no romper con Inglaterra, para conservar el protectorado de Egipto; Inglaterra, queriendo a todo trance librarse de la intervención turca, impone condiciones imposibles de ser por el Sultán aceptadas. Las potencias... no se sabe: un arcano insondable, para nosotros al menos, cubre las verdaderas miras de las cuatro potencias coaligadas. Con el tiempo sabremos a dónde va a parar M. Bismarck, que no es indiferente, como se cree por algunos, a esta cuestión verdaderamente europea, y que, según los periódicos de Berlín que recibimos hoy, usa de la mayor reserva con respecto a todo lo que se refiere a Egipto.

Noticias de Alejandría.

El khedive acaba de invitar a Riaz-Pachá, que se encuentra actualmente en Génova, para que vaya a Alejandría, donde Tewick Pachá quiere encargarse de la presidencia del nuevo gabinete.

Riaz-Pachá ha desempeñado las funciones de primer ministro durante dos años consecutivos, y bajo su administración, alcanzó Egipto el mayor grado de prosperidad. Es hombre enérgico, trabajador e íntegro. En el mundo musulmán son estas tres cualidades muy raras.

Todos los días llegan refuerzos a los ingleses. El día 9 hubo un ligero encuentro entre la caballería inglesa y la egipcia por la parte de Aboukir.

A pesar de la vigilancia ejercida por los marinos que montan el tren blindado, los egipcios han logrado levantar algunos metros de vía férrea.

Se espera otro combate serio. Los ingleses creen que las fuerzas de Arabi se disponen a atacar sus posiciones avanzadas.

Baro es el día en que no tiene lugar alguna escaramuza. Los beduinos traen siempre en jaque a los soldados ingleses.

El general Alison ha decidido no volver a tomar la ofensiva hasta el día en que disponga de 15.000 hombres.

A pesar del fuego continuo de los acorazados, Arabi ha acabado de fortificar su derecha en la dirección de Aboukir.

Las autoridades inglesas de Alejandría discuten sobre la oportunidad de impedir el regreso de los europeos que acuden en masa a una ciudad donde hay escasez de los artículos más indispensables para la vida.

Declaraciones de Mr. Gladstone.

El jefe del gabinete inglés, aprovechó la ocasión que le presentaba el banquete del lord corregidor de Londres para pronunciar un discurso-manifiesto, en el que insistió particularmente sobre tres puntos: la cuestión de Egipto, los asuntos irlandeses y la reforma del reglamento parlamentario.

Trató la primera cuestión usando de todos los recursos de su poderosa elocuencia, y declaró sin rodeos que la expedición inglesa a Egipto tenía por principal objeto proteger intereses vitales para Inglaterra, que afectan al mismo tiempo, en más ó

ménos grado, a las demás naciones del mundo civilizado.

«La fuerza de las circunstancias, dijo, así como el progreso de la iniciativa privada, han hecho del Egipto un lazo de unión entre el Oriente y el Occidente. Las relaciones de estas dos partes del mundo, dependen del canal de Suez, que a su vez, depende del sostenimiento del orden y de la paz en el interior de Egipto. Por eso es imposible dejar a ese país a merced del despotismo militar.»

En cuanto a las negociaciones seguidas con Constantinopla, se mostró Mr. Gladstone reservado en extremo, y esta reserva es una prueba de que nada se había convenido aun definitivamente entre Inglaterra y Turquía para la intervención de ambas potencias en Egipto.

Complemento del crimen de anoche.

El terrible asesinato cometido anoche ha tenido una segunda parte no menos terrible que la primera: el asesino, que se dio a la fuga al consumar el delito, sin que pudiera ser habido, esta mañana intentó suicidarse en un coche de plaza.

A las diez y cuarto próximamente tomó el coche número 121 en la plaza Mayor y dióle la dirección de su casa. Al llegar a la plazuela de Anton Martín, frente a la farola, se disparó dos tiros en el pecho. Acudieron a las detonaciones los guardias de punto en dicha plaza y le condujeron a la Casa de Socorro, donde reconocidas las heridas se formuló por los facultativos de guardia pronóstico grave. Las heridas, separadas por pocos milímetros de distancia a su entrada, se hallan en la región mamaria izquierda: uno de los proyectiles pudo ser extraído, habiendo salido por la región interior posterior del mismo lado.

El juzgado de guardia se constituyó en la Casa de Socorro, y comenzó a instruir las primeras diligencias, reconociendo el herido como suya una carta que se le encontró, dirigida al juzgado, y donde explicaba su propósito, aunque a la vez asegurando al subinspector del distrito que había sido víctima de un atentado. Fué conducido al Hospital provincial, en cuya sala de presos está, sosteniéndose el pronóstico dado por el facultativo de la Casa de Socorro.

El suicida se llama Baltasar Santó Acero, y vivía en la calle de la Magdalena, 14, bajo. Parece que antes de dispararse dijo: «Aquí maté a mi hermano, aquí me mato yo.»

Los padres de Baltasar, residentes en Asturias con otra hija, ignoran el terrible drama ocurrido entre sus hijos. Baltasar es de estatura regular, fisonomía despejada y ojos azules. Esta tarde continuaba en el mismo estado. El diagnóstico es reservado. El hermano que queda se llama Vicente, y tendrá de diez y seis a diez y ocho años. Esta tarde debe haberse verificado el entierro de Pedro.

Entre las causas determinantes del crimen, parece que está un antiguo resentimiento entre los dos hermanos, agravado por haber sido despedido hace tiempo de la tienda Pedro, que hoy debía haber inaugurado por su cuenta un nuevo establecimiento frente a donde Baltasar estaba. Además, parece que el amor no ha sido tampoco extraño a un hecho que ha causado profunda sensación en el distrito del Hospital, y pudiéramos decir, en todo Madrid.

De las averiguaciones practicadas posteriormente, parece averiguado que el motivo de la discordia entre los dos hermanos ha sido la partición de los 12.000 duros que resultaban ser el capital de los tres hermanos, y que se trataba de dividir para establecerse cada uno por su cuenta.

El menor de los tres, que se hallaba esta mañana en el establecimiento, al tener noticia del suicidio del segundo hermano, intentó poner fin a sus días pegándose un hachazo en la cabeza; pero por fortuna pudieron evitarlo sujetándole algunos amigos y vecinos.

El Sr. Moret, que llegó ayer a Madrid, saldrá el lunes para Pontevedra, donde presidirá los juegos florales y concurrirá a las fiestas que le tienen preparadas sus amigos.

En Pontevedra espera al Sr. Moret el Sr. Puigcerver, allí estará diez ó doce días, y luego volverá a Francia a recoger a su familia.

El general Socías llegó ayer a Barcelona, proponiéndose impulsar la creación de comités democráticos-monárquicos.

Si de los datos pedidos resulta insuficiente la cosecha, y llegara a creerse que conveniría rebajar los derechos de Aduanas a los cereales, el expediente que se formara pasaría al Consejo de Estado.

Segun noticias de *El Imparcial*, hay tres puntos de vista hoy en el partido conservador que acusan alguna malestar en dicho partido.

Los Sres. Romero Robledo y Silvela, según el colega democrático, no piensan como el Sr. Cánovas en que debe apoyarse la formación de la izquierda dinástica; el Sr. Silvela, por considerar peligroso el intento, y porque los conservadores (que es lo que nosotros hemos dicho) no podrían respetar ciertas reformas por excesivas; y el segundo, porque la izquierda, si suja, haría nuevas elecciones y elejaría más y más a los conservadores del poder.

El Imparcial añade que, después de esto, disienten en cuestiones de método el Sr. Silvela y el señor Romero Robledo, pues mientras éste pide guerra sin cuartel, aquel desea que se contraiga el ataque a asuntos administrativos que a materias políticas, a que el país da poca importancia.

El Sr. Sagasta no creemos nosotros regrese a Madrid hasta fines del mes corriente.

Créese en Valencia que la exposición de los cultivos de arroz en Sagunto últimamente presentada con planos de agotamiento, será fallada favorablemente por el gobernador, y que en su consecuencia, pasará a la comisión investigadora a cotejar los planos y a imponer las multas correspondientes a los que resulten infractores con arreglo a los mismos planos.

Se están practicando algunas obras en el cauce del Ebro en Tortosa, aprovechando el decrecimiento del río, con el fin de facilitar la navegación llena de dificultades por las rocas que existen en las orillas.

En el arsenal de la Carraca continúan las obras del vapor *San Quintín*, recién entrado en dique para arreglar el costado de popa y algunos desperfectos del casco.

El corresponsal que días pasados nos remitió una carta de Robledo de Chavela, en la que hacía constar la necesidad de que se construyera la carretera, nos suplica hagamos constar, en obsequio a la verdad, que el actual diputado provincial señor Oriol ha contribuido con sus gestiones a conseguir el acuerdo de la subasta,

Subsanamos con gusto esta omisión, pues nos consta el gran interés que el Sr. Oriol desplega en fomentar los intereses de su distrito.

Con objeto de despedir al Sr. Ribot, gobernador civil de Guadalajara, se han reunido hoy en el *restaurant de la Perla* muchos de sus numerosos amigos, entre los cuales vimos a los Sres. Lozano, Lladó, Jimenez, Lopez Orozco, Taboada, Mosinigo, Benito, Sañudo, Loustalet, y nuestro compañero en la prensa Sr. Sañudo Autran.

La Reforma hace justicia al señor conde de Xiquena por el firme propósito que le anima respecto al puntual pago de los maestros de primera enseñanza, y por lo que respecta al profesor de Los Molinos, debemos hacer constar que se ha ofrecido al alcalde diciéndole satisfaga en término de tercero día los haberes correspondientes al tercero y cuarto trimestre, y que de no hacerlo, se le retendrá dicha cantidad del 4 por 100 con que se recarga la contribución directa para atenciones municipales.

No es exacto que haya sido denunciada *La Izquierda Dinástica* como han dicho algunos periódicos.

El periódico *La Tribuna* de Sevilla, explica lo ocurrido con los obreros de Lebrija, los cuales, colocados en número de setenta en las obras del río, se negaron a continuar en su trabajo, bajo el pretexto de que era insuficiente el jornal de ocho reales que ganaban.

A *La Epoca*, que viene anoche tan descontentadiza y exigente, recomendamos este episodio para que medite sobre los peligros de ciertas especies que apunta en su artículo, más tocado de socialismo que inspirado en la justicia.

Por disposición del Sr. Abascal y de acuerdo con el administrador principal de consumos, hoy han cambiado los puntos donde venían prestando sus servicios todo el personal administrativo del cuerpo de consumos. Calcúlase que en el ejercicio corriente producirá el impuesto un 10 por 100 más de lo que venía produciendo.

A la una de la madrugada fué recogido en la calle de Segovia y acompañado hasta su casa en la calle del Barquillo, un sugeto recaudador de contribuciones que en completo estado de embriaguez se hallaba en la primera de dichas calles teniendo en su poder una respetable cantidad, producto de la recaudación que había hecho durante el día.

Esta mañana ha llegado a Madrid el Sr. Mendez Vigo, subsecretario del ministerio de Estado.

Bilbao 12 (12 m.).—Gobernador a ministro Gobernación: Un incendio casual destruyó en la mañana del día 10 del actual el caserío *Caterin*, en jurisdicción de Valmaseda, sin que ocurrieran desgracias personales. Inflamado ayer barreno dinamita en la mina *Esperanza*, hirió gravemente a dos operarios, hallándose uno de ellos con pocas esperanzas de vida. El coche-tranvía de ésta a Santurce chocó ayer con un carro en la calle de la Estación de esta capital, siendo cogido por el mismo la persona que lo guiaba; trasladado al hospital, falleció a los pocos momentos.

Toledo 12 (11 m.).—El jefe de la estación de Villasequilla me manifiesta por telegrama, que, puesto en marcha el tren con las formalidades debidas, se presentó el bracero Eduardo Sanchez, colgándose de uno de los coches, y cayendo entre las ruedas, los estribos y el andén, fué arrollado, falleciendo a las diez de la noche, sin poderle operar. El alcalde de Villasequilla, por telegrama también, me dice que el juzgado de Ocaña tiene conocimiento del hecho. Instruyo sumaria: lo que participo a V. E.

Nuestro corresponsal en Tángor nos escribe dando cuenta del atropello de que ha sido objeto el súbdito español Francisco Gonzalez, y de la reclamación hecha al gobierno Marroquí por nuestro representante en aquel punto.

El hecho ha sido el siguiente:
Varios moros se divertían en apedrear continuamente la morada del antedicho español residente en Fez (el telegrama por equivocación supone el hecho en Tángor), cuando éste se quejó al Bajá obteniendo de dicha autoridad el permiso para detener a los agresores y llevarlos a su presencia para castigarlos, pudiendo detener el Gonzalez a tres de los culpables; enterados las familias y amigos de los detenidos se dirigen a la morada del español a quien maltratan de palabra y obra infiriéndole varias heridas, algunas de gravedad, desnudándolo después; y preparaban ya leña para quemarlo vivo cuando la llegada oportuna de un médico ruso y de varios europeos que por allí pasaban pudieron conseguir no sin gran trabajo librar al súbdito español de una muerte cruel.

Enterado el actual encargado de la legación de España y los de las otras naciones también por haber apedreado a sus súbditos al querer librar al español, formularon las más enérgicas reclamaciones, cuyo favorable resultado se espera conocer de un momento a otro.

Segun telegrama del gobernador de Alicante, ayer a la una ocurrió en Petrel un temblor de tierra que duró cinco segundos: no han ocurrido desgracias personales.

En las eras de Peguerinos (Avila), ocurrió un incendio de consideración el día 7 del actual, no pudiendo dominarse en todo el día a pesar de los esfuerzos de la Guardia civil y los vecinos.

Las pérdidas son de gran consideración.
En Camanos (Teruel) y Novata (Gerona), han ocurrido también dos pequeños incendios.

BALANCE DEL DIA

También hoy, como ayer, el telégrafo ha estado remiso en la participación de sucesos, que pudiéramos llamar nuevos, referentes a la situación de aquellas provincias donde la sequía ha hecho más estragos, que es ahora la cuestión que siguen los periódicos con mayor celo, aunque en general con escasa imparcialidad.

Por lo tanto, dado el mutismo del telégrafo, debemos solo referirnos a lo que dice la prensa de las provincias lastimadas, cuyas impresiones ya agrupamos por separado, deduciéndose de su examen lo que ya sabemos por desgracia, y es que, por la falta de cosecha, se ha producido un desequilibrio, que a duras penas pueden conllevar los esfuerzos del Gobierno, de las corporaciones locales y de los particulares.

Lo más deplorable en todo esto, después de los desastres inevitables producidos por la sequía, es que de una cuestión de subsistencia la quieran hacer algunos periódicos, y singularmente los conservadores, una cuestión política, dándose el espectáculo verdaderamente triste que, mientras alientan por un lado y con más ó menos hipocresía la re-

sistencia al pago de los impuestos, por el otro cortan y rajan sin compasión, quieren que el Gobierno pueda más que la Naturaleza, y le conminan con toda clase de penas y conjuros. Hasta las más repugnantes excitaciones al socialismo apuntan por entre los lamentos calculados de algunos colegas; pero esta es la política española y este el estrago que las pasiones hacen aun en los caracteres más angelicales.

Que arda Troya, sea cualquiera el motivo.

De otras cosas más inocentes, todo se reduce al discurso proteccionista del Sr. Balaguer en Barcelona, al propio tiempo que su propósito de fabricar un partido en unión del Sr. Moret, como si fuera posible conciliar las dos cosas; y también merecen notarse los rumores cada día más densos sobre la divergencia de opiniones de los Sres. Cánovas, Romero Robledo y Silvela, al apreciar las ventajas ó inconvenientes de apoyar la izquierda dinástica.

En efecto, no hay nada de lo se había dicho, como ayer ya presumíamos nosotros, de la supuesta proclama del Sultán declarando rebelde a Arabi, ni tampoco es exacto que se haya llegado a un acuerdo entre Inglaterra y Turquía sobre la convención militar para operar en Egipto.

Lo que sí parece confirmarse, es que Inglaterra acepta al fin, aunque con restricciones, la cooperación de España y de Holanda, para la obra de la neutralidad del canal.

Tiene, por último interés la noticia, si se confirma, dada por el *Times*, de que Inglaterra, dominado el Egipto, provocará un Congreso Europeo para el solo efecto de notificarle lo ocurrido. Lo que falta saber es si las grandes potencias se conformarán con el papel decorativo que les reserva la Gran Bretaña.

El general Martínez Campos sale mañana temprano para la Granja, y es posible regrese por la noche.

A 3.459 millones asciende lo convertido de la deuda exterior, según los despachos de hoy; y como la conversión no pasa de 4.000 millones, puede esto considerarse vencido.

Los fondos, como ayer, poco más ó menos.

París 12.—El nuevo ministro de Negocios Extranjeros Sr. Duclerc, se ha puesto completamente de acuerdo con el embajador de España acerca de la cuestión de Andorra bajo la base de la continuación del *Statu quo*, reconociendo el gobierno francés el tradicional derecho del obispo de Urgel como príncipe de aquella pequeña república.

El Sr. Duclerc se muestra animado de los mejores deseos respecto a España, manifestándose dispuesto a marchar acordes con ésta para apaciguar a los numerosos cristianos de Siria y Palestina.

Londres 12.—Ha salido para el continente europeo la ex-emperatriz de Francia.

Dice el *Times* de esta mañana que el gobierno inglés después de restablecer el orden en Egipto, hará un llamamiento a un congreso europeo, pero solamente para notificarle el hecho cumplido, aceptarlo y aprobarlo.

El *Times* dice además que el gobierno inglés ha dejado de exigir que las tropas turcas vayan a Egipto al mando nominal del general Volsely, pero que no hagan ningún movimiento sin su consentimiento.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 12 DE AGOSTO.

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS.	FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS.
3 p. 100 int. c.	28'25	Ob. Munic. de id.	»
Id. fin del corriente	»	Ob. Erlanger de id.	»
Id. fin próximo...	»	B. HIPOTECARIO	—
3 por 100 exterior...	»		
4 por 100 interior...	65'10		
4 por 100 exterior...	»		
4 por 100 amortizab.	78'75	Cédulas al 7 por 100	»
O. de ferro-carriles	56'50	Idem al 6 por 100...	»
Id. de 5.000 ptas...	»	Idem al 5 por 100...	»
Id. Alar a Santand.	»	B. h. al 6 por 100...	»
Carteras de Abril	»		
Idem de Agosto...	»	VRES. COMERCIALES.	—
Idem de Marzo...	»		
Idem de Julio...	»		
Obras públicas...	»	Ac. B. de España.	398'00
Personal...	»	Idem Hipotecario...	»
Ob. de A. de Cuba	»	Id. de Castilla...	»
Billetes h. de Cuba	100'10	Tranvía de E. y M.	»
Sisas del A. Madrid	»	Obligaciones de id.	»

Resumen.

Muy poco podemos decir de la reunion de estarde: han sido muy pocas las operaciones que se han hecho de toda clase de valores, y los cambios han estado algo más flojos de como quedaron con el alza de ayer.

Solo un cambio se ha publicado: el de 28'25 en operaciones del 3 por 100 interior al contado.

Ninguna operación a fecha registra la Cotización oficial, ni tampoco ha habido cambio del 3 por 100 exterior.

Diez céntimos han perdido los ferros del cambio a que ayer llegaron, en el único precio de 56'50 que se ha publicado.

El 4 por 100 perpetuo interior sigue cotizado como ayer a 65'10.

Hoy también ha cedido el movimiento que estos días tenía el 4 por 100 amortizable, del que solo se han hecho las publicaciones de 78'90 y 75, habiendo llegado en pequeñas partidas a 78'90 y 79 por 100.

Diez céntimos sobre la par han alcanzado los billetes de Cuba.

Las acciones del Banco de España se han publicado a 398 por 100, pero en observaciones se ofrece dinero a 400.

Bolsín.

A las cuatro y media.—3 por 100 interior contado, 28'30; fin de mes, 28'32 1/2 dinero; fin próximo, 28'52 1/2; ferros, 56'50 dinero.

Firme.—Mejoran los cambios de la hora oficial.

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

DEL BANCO IBÉRICO, CÁRMEN, 14

Las imposiciones tienen las garantías siguientes:

1.ª Una primera hipoteca de fincas en Madrid por valor de 4.507.536 rs., que responde a este solo objeto.

2.ª Todos los créditos, pertenencias y fondos del Banco Ibérico.

Devengan el 3 y 6 por 100, y se admiten solamente los domingos y días festivos, de diez a una. Los pedidos de reintegro pueden hacerse los martes, jueves y sábados.

Cultos.

Santa de mañana.—San Hipólito y San Casiano, obispos y mártires.

Espectáculos para mañana.

Plaza de Toros de Madrid.—Corrida extraordinaria de novillos.—Se lidiarán cuatro toros de puntas: uno defectuoso de la ganadería del Excmo. señor duque de Veragua, otro de Puente Lopez (antes de las), y los otros de D. Manuel Paz (nuevos en esta plaza).—Picarán Juan León (Caceta) y Cipri Martín, y estoquearán Tomás Parrondo (Mancha) y Joaquín Sanz (Punteret); después se correrán seis novillos embolados por los aficionados, terminando con una bonita función de fuegos artificiales.—La corrida empezará a las cinco.

Imprenta de El Correo, San Gregorio, 8.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINA ALIMENTANDO

Chocolate reconstituyente
con hierro y manganeso

Chocolate reconstituyente
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

Chocolate reconstituyente
con aceite de hígado de bacalao

Chocolate digestivo
con pepsina y bismuto

Chocolate contra las lombrices
con santonina

Chocolate pectoral balsámico
Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS NÚM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

A LOS COSECHEROS
VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

CLARICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO de los

SEÑORES SAEZ, UTOR Y SOLER

HOY **L. CALDERON**

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma).

La clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino también el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La Claricina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas a clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientas cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente.

Depósito central, en dicho Laboratorio, **CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.**

En provincias, en las principales farmacias y droguerías

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras, obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administración de este aceite á los niños y adultos; **NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL**, tomándose como los demás chocolates.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secreción de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

Dr. MORALES.
Especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia. Tratamiento especial, breve y radical, acreditado en miles de enfermos.
Carretas, 39, principal

POR REALES SE LIMPIA
la dentadura. Infantes, 12, 2.

Se vende papel por arroba en la administración de este periódico.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobadas por la Academia de Medicina de París

LAS PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produjese su efecto pasados algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del **Dr. Clertan**.
LAS PERLAS DE ETHER son el remedio por excelencia para las personas nervosas e propensas á ahogos, á calambres de estómago y á desmayos, por lo que deberán tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exijase la firma: **Dr. Clertan**.
LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebres. Ellas no causan repugnancia ni ascos y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma: **Dr. Clertan**.

La venta por menor en la mayor parte de las Farmacias FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: la casa L. FRERE y Ch. TORCHON, n.º 19, rue (saliz) de la Harpe en París.

EL BAZAR X

expone constantemente grandes surtidos de todos los artículos propios de Bazar á precios módicos y fijos.

6, Espoz y Mina, 6.—Entrada libre

DR. GARRIDO

Es verdad que el 90 por 100 de los que abandonan sus casas en estos meses es en busca de diversiones, más bien que de la salud; pues también es cierto que van el 10 por 100 á las aguas creyendo cándidamente que con ellas verán extermínarse sus crónicas dolencias. ¡Infelices! ¡Cuán engañados vivís! Las aguas solo curan lo que vale poco; de ningún modo las dolencias crónicas ni rebeldes. Estas alguna vez las alivian, muchas las empeoran. ¿Quién tiene la culpa de que la verdad pura esté ignorada? Nadie y todos. Nadie, porque casi todos miramos con la mayor indiferencia asunto de tan vital interés. Y todos, porque el particular que se propone saber la verdad, en este caso, más que en ninguno, se ahorra la patente de tonto que siempre se paga en cuanto ignoramos; pero de todos modos, el Gobierno, que tanto debe velar por sus gobernados, debiera tratar de conocer cuál es el sistema que más ventajas ofrece para apadrinarlo, y con ello prestaría el mayor de los servicios á la humanidad entera.

Mientras colectividades potentes no tomen por su cuenta el hacer más luz sobre este asunto, los pobres y desventurados enfermos seguirán yendo de tumbo en tumbo por esos caminos de Dios, aquí me roban las alhajas, allá me dejo el quilo, en este otro sitio se me quedan los huesos, y por último á se alivian, 300 se empeoran y 15 se mueren fuera de su casa con las dichosas aguas.

Estas y otras mil lindezas que todo el mundo conoce, unido á que en esta consulta médica se curan cada vez con mayor confianza toda clase de padecimientos crónicos y desahuciados que realmente tienen remedio aunque mil notabilidades hayan dicho lo contrario hacen despertar á cuantos enfermos quieren curarse ciertamente y como nuestro método es el más inofensivo, el que más cura y el más económico, resulta que de palabra ó por escrito se dirige á nosotros, nos consulta, ensaya fuertemente el tratamiento y, sino hay lesión orgánica grave, se cura pronto y bien notando entonces la verdadera causa de la mucha envidia que tienen los menos afortunados. De 10 á 2 y de 7 á 9 está abierta la consulta, y á los de provincias se contesta siempre á correo seguido.—Luna, 6.



IV ANIVERSARIO
LA SEÑORITA

DOÑA MARIA DIAZ AGERO Y GUTIERREZ

FALLECIÓ EL 14 DE AGOSTO DE 1878
R. I. P.

Todas las misas que el 14 del corriente se celebren en las iglesias de Santiago, San Ignacio y San Antonio del Prado y en su panteón en el cementerio de San Isidro, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su padre, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

12 Agosto) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 34)

LOS COMPAÑEROS DE LA MEDIA NOCHE

campesinos. Pastores y pastoras coqueteaban y se enamoraban de mil maneras. Por más que el carácter alemán no se presta mucho á esta clase de comedia de égloga, no dejaban por eso de encontrarse pasaderos Tíros, Mirtos y Coridons. Las mujeres tienen en todas partes el don de la gracia y la coquetería; así es, que á cada paso encontraba uno adorables Filis, hermosas Amarilis y deliciosas Chloes. ¡Qué adorable enjambre!—repetía á cada paso el chambelán que revoloteaba sin cesar entre las nobles niñas;—si estuviese Venus entre nosotros no había de tomarse gran trabajo para elegir su corte.

Pero ¡ah! en aquel momento la corte carecía de Venus ó por mejor decir, Venus se había retrasado aquella tarde... La condesa Elena no había llegado todavía.

Así es, que Carlos-Federico cada vez parecía más impaciente y más inquieto.

—¡Ella me había prometido venir!—murmuraba en voz baja por centésima vez.—Aún cuando en este momento fuese mujer de otro, esa no había de ser una razón para permanecer alejada de esta fiesta... ¡No la dije que me presentara á su marido?... Su marido... pero no, es imposible... lo sabría yo ya... todavía es libre... todavía puede ser mía... lo es... Por fin vá á permitirme proclamar en alta voz nuestro matrimonio... ella no ignora que este es el verdadero motivo de esta fiesta. ¡Pero por qué esta ausencia?

Y volvía á informarse de nuevo... De nuevo como una sombra inquieta pasaba y repasaba á través de los grupos de los jardines de la Favorita esmaltados de flores vivientes.

Llegó la noche: una iluminación de las más in-

geniosas reemplazó á la luz del día; estrellas de todos colores brillaban entre las hojas: la fiesta redoblaba su animación; sedosas faldas, cintas agitadas por la brisa, blanca nieve que empolvaba todas aquellas cabezas puestas en movimiento, magníficas alhajas, miradas lánguidas, provocativas sonrisas, todo esto se movía por entre las mil luces como arrebatado por un resplandeciente torbellino. Era un carnaval campestre, una verdadera noche de Trianon.

—¡Pero qué importaban al gran duque todas aquellas alegrías y todos aquellos esplendores? ¿Qué le importaban todas las adulaciones que le rodeaban? La única mirada, la única sonrisa que él buscaba, no respondía á su llamada; la verdadera reina de la fiesta faltaba todavía... ¡No estaba allí la condesa Elena!

En vano se esforzaba el chambelán por desarrugar la fruncida frente de su amo; de nada servía que tratase de excitar la risa á su lado para que llegase á participar de ella; cansado de todos los recursos se alejó dejándolo sentado sobre el trono alegórico que había hecho levantar para el rey de los pastores y que en aquel momento se veía rodeado de una triple fila de cortesanos disfrazados.

Apenas había dado el chambelán algunos pasos, cuando se detuvo de repente. Dos nobles cuyo rostro desconocía acababan de aparecer al final de una avenida y aunque se había apresurado á llegarse á recibirlos y complimentarlos, parecían haberse alejado á su vista.

—¡Qué diablo! ¿quiénes serán esos pastores tan poco corteses? ¡Bah! sin duda algunos recién venidos de provincia ó extranjeros con los que no he tenido tiempo de hacer conocimiento después de mi vuelta de Francia... Por otra parte estaban perfectamente vestidos... y era lo esencial para aquel día... mañana los verá.

Una radiante pastora, aunque algo cargada de años, pasaba en aquel momento.

El chambelán le echó los dos brazos á la cintura y con su más alborado acento le dijo:

—Margravesa... ó por mejor decir, bella Licoris... porque esta noche todos somos pastores...

¡cuántos diamantes! os los habeis puesto en la cabeza, en el cuello, en el pecho, entre las rosas de vuestra falda y hasta en los adornos de vuestras zapatillas... sin contar vuestros ojos, hermosa Licoris, que son los más hermosos diamantes que tenéis en todo el cuerpo.

—¡De veras, Alcíndor?—exclamó la quincuagenaria pastora.—¡Qué queréis? No todos días se celebran semejantes fiestas. Recibid mi felicitación, hermoso Alcíndor, precisamente me he engalanado, en honor vuestro, con todas las joyas de la familia de los Fichtanferlich... los hay por valor de más de cien mil florines... por ahí podéis juzgar la dote de Licoris.

Una mirada de las más significativas acompañó á esta última declaración.

La resplandeciente margravesa era viuda de su tercer marido.

El chambelán estaba todavía soltero.
—¡Seductora Licoris!—contestó este último haciéndose cada vez más irresistible—me parece algo imprudente que aventuréis así tantos tesoros... hablo principalmente de vuestros encantos... sin contar con un Alcíndor que los defiende en caso necesario.

—¡Defenderlos! ¿Y contra quién?
—¡Diablo! Contra los enamorados por una parte... y de otra contra los ladrones. ¡No teméis que os asalten esta noche al retiraros los Compañeros de la media noche?

—Los Fichtanferlich no tienen miedo de nada—contestó resueltamente la margravesa levantándose sobre los talones con tan mala suerte, que estuvo á punto de tirar un arco iluminado.

Luego añadió con cierto desden:

—Yo no creo en vuestros Compañeros de la media noche; por más que todo el mundo hable de ellos aquí con terror... eso es una fábula... un cuento bueno para asustar á los niños.

Pero interrumpiéndose repentinamente, dijo:

—¿Quiénes son aquellos dos hermosos pastores? señaló á los dos individuos que hacia un momento habían llamado la atención del chambelán.

—No los conozco—dijo éste—yo iba á haceros la misma pregunta.

Su rostro me es completamente extraño; pero por el lujo de sus vestidos y la distinción que se adivina en sus movimientos, no es difícil reconocer en ellos dos gentiles-hombres de alto rango. Sobre todo el más pequeño... ya ha venido á solicitarme repetidas veces para un minué ó una gábot... Desgraciadamente estaba ya comprometida; pero volvámos á nuestros carneros... ó por mejor decir, á nuestros bandidos... yo creo que los llamais los Compañeros de la media noche.

—Ese es efectivamente su nombre, hermosa Licoris, y os resistiréis á creer en ellos si alguna vez os hubieran salido al encuentro?

—¡Yo!... les hubiera hecho meterse á todos bajo tierra aunque no hubiera sido más que con este...

Y la margravesa blandía su cayado lleno de cintas.

—¡Diablo—exclamó el chambelán—sois una verdadera Bradamante y os admiro; porque toda nuestra policía entera no ha podido dar cuenta de esos pillos. La verdad es, querida Licoris, que cuentan de ellos cosas espantosas.

—Si, sí, ya lo sé; no se habla de otra cosa.

—No solamente son bandidos, sino hechiceros: lo saben todo y están en todas partes. Ayer mismo estaba yo hablando con el jefe de policía de este asunto. Mirad, él los considera como invencibles... más todavía, como imposibles de coger. Me ha contado cosas maravillosas.

—¡Maravillosas, eh?... La verdad es que picáis mi curiosidad.

—En un momento se reúnen y en menos tiempo se dispersan. Tienen refugios y guardias absolutamente desconocidas de todos. Han atacado pu eblos de importancia y los han tomando por asalto saqueándolos después... al día siguiente nadie podía dar razón de nada. Es preciso advertir que habiendo querido recurrir á la campana de alarma, hasta las campanas habían rehusado tocar.

—Porque alguno de sus cómplices habría de s- atado la cuerda... Sois demasiado cándido, Alcíndor.